

被交警罚了想行政复议?

上海各区已全面开通行政复议网上申请

□记者 陈颖婷

本报讯 驾驶员被交通管理部门罚款了、公司被市场监管部门处罚了、工厂被政府要求限期整改了……认为处罚不当，想申请行政复议，可是邮寄申请不方便，当面申请又没时间，怎么办？如今在上海，只需拿出手机，就可网上申请。日前，记者从上海市司法局了解到，从2022年12月15日起，上海全市各区已全面开通行政复议网上申请渠道，打通行政复议申请“最后一公里”。截至今年

1月31日，市政府网上收案602件，网上收案数占收案总量近四成。

据了解，在原有市政府网上申请渠道的基础上，上海市司法局加强信息技术建设，优化网上申请端口设置，增强操作步骤指引。申请人通过市司法局网站“法治政府”板块中的“行政复议服务”中的“行政复议网上申请”即可向市政府提交复议申请。申请人也可关注“上海市司法局”微信公众号，在“服务”或底部菜单栏中选择“复议申请”直接申请。在“行政复议服务”栏目中持续完

善“行政复议办事指南”和“行政复议知识问答”，可让申请人快速了解“什么是行政复议”“如何申请行政复议”“申请行政复议需要提交哪些材料”等常见问题。

网上申请平台的开通和优化，可以让申请人足不出户的向市、区两级人民政府申请行政复议。而对于具有调解基础的案件，工作人员也会在立案前向申请人释法明理，增强当事人对行政执法行为的理解。比如，在一起市民不服上海市公安局交警总队行政处罚案中，市民网上申请后，工作人员经过调查核

实，认定其违法事实清楚，证据确凿，便对申请人进行了耐心解释。申请人在认识到自身违法行为的同时，也对复议工作表达了接受和认可，自愿在网上撤回了行政复议申请。

下一步，市司法局还将在“一网通办”的基础上，按照部署逐步建立完善“掌上复议”，进一步实现随时随地更便捷的应用，让群众更多选择行政复议来解决行政争议。同时，司法部在试点全国行政复议服务平台网上申请，上海市将与全国平台实现对接，真正实现一个平台收件和汇总。

市总工会：为职工送上“元宵”文化大礼包

□记者 陈友敏

本报讯 万象更新，玉兔迎春。2023年农历元宵节，上海市工人文化宫与虹口、普陀、长宁等区宫积极联动，在市宫设立主会场，在三个区宫设立线上线下分会场，共同开展“兔迎盛世启新程——2023上海职工元宵灯谜主题活动”。据悉，兔年春节期间，市总工会推出一揽子新春文化“大礼包”，展馆不打烊、活动不停歇、服务不间断，活动种类丰富、形式多样，本市职工线上线下皆可沉浸式体验。



职工群众参加昨下午举办的元宵灯谜游园会 见习记者 沈媛 摄

元宵节当天，在市工人文化宫阵地上，伴随着茉莉花民乐团现场演奏的《花好月圆》旋律，700多名职工群众参加下午举办的元宵灯谜游园会，他们在游园攻略的指引下，猜灯谜、投壶、玩书画拼图，还和非遗老师互动，赢取龙凤字、中国结、糖画等手工艺品。

晚上，150名从众多报名职工中随机抽取的“幸运儿”，与市灯谜协会老师一同参加“灯谜大家猜”元宵灯谜大会。同时还通过申工社视频号平台进行线上直播，让广大职工能身临其境感受灯谜大会现场，并线上互动传统节日文化和灯谜知识，共同欢度佳节。

记者了解到，整个春节期间，上海市总工会送出一揽子惠及本市各行各业职工群体的文化“大礼包”。比如，市工人文化宫悦读汇平台推出“悦”读暖春，书香迎新”特别活动。活

动期间推出共读书单10套。截至2月3日，942位职工参与活动，阅读时长2258分钟。此外，上海市总工会、上海市振兴中华读书指导委员会携手上海人民广播电台《直通990》，举办全民阅读特别节目《我们读书吧》文学暖春新年诗会。截至2月3日，两场《我们读书吧》新年诗会特别直播节目共收到三端（阿基米德、话匣子、微信后台）平台网络互动共计14972次，有效评论2168条，总数据访问量突破56万，广播收听率统计，在线触达听众为275万人。

一系列丰富多样的文化“大礼包”，丰富了本市职工的精神文化生活，让传统文化在赓续传承中焕发生命活力。与此同时，伴随着日前茉莉花剧场携话剧《大桥》焕新回归，也让劳模精神、劳动精神和工匠精神进一步在职工群众间凝聚奋进伟力，进而为广大职工在新的一年里以昂扬向上的精神面貌，满怀信心地投入工作加油鼓劲。

虹口：快递小哥家政阿姨欢乐闹元宵

□记者 胡蝶飞 通讯员 龙钢

本报讯 “在上海过元宵节，就像在老家过节一样，非常热闹很开心。”来自四川自贡的快递小哥汪华峰说。吃汤圆、猜灯谜、拉兔子灯……这些传统习俗昨天出现在了虹口区四川北路街道“金兔闹元宵”活动现场上，来自各大平台的外卖快递小哥和豫方家政、德律风物业等单位的家政、保洁阿姨们，被邀请一起参加元宵欢乐活动，大家在红红的喜庆灯笼下，猜着灯谜、吃着汤圆、玩着兔子灯，有说有笑，和街道工作人员一起欢庆元宵节。

此次元宵节前，四川北路街道就开始筹备为春节和元宵节坚守岗位“留在上海过兔年”的新就业形态劳动者们一台欢乐节日庆祝活动。活动现场，有趣的灯谜让大家很快投入到元宵节的氛围之中，外来务工人员们头脑风暴，跃跃欲试，抢答踊跃，现场欢声笑语不断。街道社区党群服务中心还做了精心的准备，将党的二十大精神融入答题之中，让大家在轻松愉悦的氛围中学习时政、受到教育。气氛暖了，热气腾腾的汤圆也出锅了。

社区党群服务中心、总工会和社区食堂的工作人员们，赶忙将一碗碗热乎乎、甜糯糯的元宵送到这些可爱的人手上，暖心暖胃，幸福洋溢。街道相关部门负责人告诉记者，2023年以来，街道相继举办了冬送温暖、留沪慰问等活动，关心关爱新业态劳动者。此次元宵活动，街道多方联动，资源整合，为辛勤工作的新业态劳动者和新就业群体送上了元宵佳节的满满暖意。

据悉，四川北路街道还在新就业群体党群服务协调机制的推动下，节日前为辖区200多名留沪过年的新就业劳动者送上了咸鸡、酱鸭、香肠、腊肉、汤圆等年货大礼包等慰问品和新春文化礼包，向这些快递外卖小哥、家政护工阿姨、保安工友师傅们的节日坚守与付出奉献表示感谢。

近年来，虹口区四川北路街道十分重视辖区内的快递、外卖、邮政、家政、护工护理、物业、工地等行业单位的外来务工人员的工作生活，每逢节假日，工作人员辛勤奔走，了解掌握这些新就业形态劳动者在沪情况，关心他们的生活、工作和身体情况，了解需求、关注困难，并为他们组织各种活动，感受家的温暖。

奉贤：民警“助老先锋队”情系孤老共庆佳节

□记者 夏天

本报讯 元宵佳节来临之际，奉贤区公安分局洪庙派出所“助老先锋队”来到了洪南村参加“警民情深共庆佳节”元宵节主题活动，与村民们一起包汤圆、拉家常、畅谈元宵习俗趣事。同时，助老先锋队给洪南村高龄老人送汤圆上门，送上寓意团圆的汤圆和节日的问候。

在洪南村四间堂内，洪庙派出所民、辅警与洪南村村委工作人员、平安志愿者、村民们围坐在一起，纷纷开始揉面团、包馅料、搓汤圆。热乎乎的汤圆出锅后，助老先锋队民警干桂俊和文职辅警夏玮玲还送至86岁的独

居老人陈阿婆门上。由于一人居住，老人基本已不在家中做汤圆了，为此十分感动。

随后，助老先锋队又来到了王老伯的家中，王老伯今年已经83岁了，是洪南村的帮扶困难户，平时身体不太好，干桂俊将汤圆送到王老伯的手上，并亲切细心询问老伯的身体状况和生活情况，叮嘱老伯要保重身体，并将王老伯的手机设定快速联系电话，遇到什么困难就一键联系民警。

小小汤圆承载的是洪庙派出所对辖区老人们的一份关爱，“助老先锋队”的民警、辅警们都希望老人能在元宵这个团圆的节日吃上热乎乎的汤圆，也能让老人们感受到节日的温暖、社区的平安。

武警战士与佳节花灯同框

□记者 夏天 通讯员 李岩 摄影报道

本报讯 元宵节期间，豫园作为上海年味最浓的景点之一，每日客流量可达十万余人，瞬时人流量可达两万多人。武警上海总队机动第一支队坚持分域布势、重点防范、把口制要的行动指导，配合公安消防等安保力量，按照梯队式部署，全力守护游客生命财产安全。



外国友人也来猜灯谜度佳节



□通讯员 王洪 摄影报道

本报讯 元宵节到来之际，在闵行区华漕镇星叶农场“我们的节日——和外国朋友一起过元宵”活动现场，来自法国、俄罗斯、马来西亚、柬埔寨、中国等5个国家的18个家庭济济一堂，猜灯谜、包汤圆、做灯笼，体验传统民俗，感受中国文化魅力。

闵行：元宵佳节民警送上反诈“礼包”

□记者 季张颖

本报讯 今年的元宵节，正值春节以来的7天加长版工作日后第一个周末，闵行公安分局的民警们紧抓有利时机，开展了丰富多样的“反诈宣传进社区”活动。

昨天上午9点，华坪路派出所副所长凌光顺和责任区警务队队长冯晓静以及南洋博仕欣居居委书记顾倩倩提着汤圆和一摞宣传资料敲开了社区居民施索华老师的家门。

施老师是上海市高校思想政治理论课名师工作室“施索华工作室”的主持人，而冯晓静管辖的“施源片区”因毗邻上海交通大学闵行校区，辖区内居住着许多交大师生。针对近期交大师生频频收到邮箱虚假异地登录、假冒交大

邮箱的劳动补贴邮件等诈骗信息，她便利用元宵节开展对辖区交大师生群体的反诈宣传。

华坪路派出所副所长凌光顺介绍：“我们通过梳理华坪地区2022年以来的电诈发案，发现‘钓鱼邮件’‘裸聊诈骗’‘买卖游戏账号’类型的案件位居诈骗发案前三，而交大师生又是其中一个较大的受骗群体。派出所会同交大保卫处以及地方居村委，利用节假日上门走访，提升师生的防骗识骗能力。”

当天，鲁汇派出所的民警来到辖区的商场、超市，在这些“人气点位”开展反诈宣传，除了分发反诈宣传资料和小礼品，派出所还自制的10000张契合元宵节主题的反诈宣传贴纸，贴在汤圆包装上，顾客在购买和挑选商品时，超市员工会在现场讲解防诈骗的知识。